18. jednání Rady Pardubického kraje - Oživení nevyužívaných areálů na území Pardubického kraje

(24.8.2005) 

S rozvojem území neodmyslitelně souvisí potřeba vybavených ploch pro nové investice. Důsledkem snahy investorů stavět přednostně „na zelené louce“ je neúměrné rozrůstání měst a obcí s řadou souvisejících urbanistických problémů. Na území Pardubického kraje se přitom nachází mnoho nevyužívaných areálu, tzv. brownfields. Jde o dříve technicky vybavené a zastavěné a dnes hospodářsky nedostatečně využívané lokality. 

„Pardubický kraj chce tyto lokality oživit a proto jsme se rozhodli areály zmapovat a blíže je specifikovat. K tomu by měla napomoci vyhledávací studie, jejíž zpracování se nabídl finančně podpořit CzechInvest. V rámci jednotlivých kroků dojde k vytipování cca 100 lokalit brownfields a podle jejich významu stanoveného krajem a Agenturou CzechInvest budou údaje doplňovány. Výsledkem by mělo být cca 20 perspektivních míst, která s jejich majiteli co nejpřesněji zanalyzujeme a pokusíme se je regenerovat v rámci Operačního programu průmyslu a podnikání,“ vysvětlil Roman Línek, náměstek hejtmana zodpovědný za regionální a investiční politiku a problematiku EU.

V současné době je připravována výzva k předložení nabídky na zpracování vyhledávací studie oživení nevyužívaných areálů na území Pardubického kraje.
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