Definitivní scénář Dnů Pardubického kraje je dokončen

(9.8.2005) 

Tým organizátorů dokončil v těchto dnech konečnou verzi scénáře Dnů Pardubického kraje, které se uskuteční v sobotu 17. září 2005 v Králíkách na Ústeckoorlicku. Čtvrtý ročník akce (předchozí “Dny“ se konaly na Svojanově, Košumberku a Kunětické hoře) je znovu zaměřen na propagaci kultury a podnikání v Pardubickém kraji. 

„Králíky jsme vybrali pro konání Dnů Pardubického kraje záměrně, je to skutečně krásná oblast s velkým potencionálem pro cestovní ruch. Snažili jsme se proto připravit natolik atraktivní program, aby se sem vypravilo co nejvíce lidí i ze vzdálenějších míst kraje. Návštěvníci mohou využít i dopravu parními vlaky, jejichž vypravení jsme dohodli s Českými drahami,“ řekl krajský radní zodpovědný za cestovní ruch Miloslav Macela. 

Kulturní program bude probíhat na dvou scénách. Hlavní pódium na králickém náměstí je vyhrazeno historickému programu (šermíři, kejklíři), folkové hudbě, divadelním scénkám, nebudou chybět ani vystoupení místních dětských souborů. Na druhé scéně ve sportovním areálu bude znít rocková hudba, účast přislíbily Ready Kirken, Vypsaná Fixa, MP a The Nihilist a další skupiny působící v kraji. Svoje produkty představí tradiční účastníci – hlinecký, pardubický a poličský pivovar, vzhledem k místu konání je letos doplní i pivovar z Hanušovic. Historické tržiště zaplní drobní prodejci s řemeslnými výrobky. Zkrátka nepřijdou ani příznivci vážné hudby, v poutním kostele hedečského kláštera se uskuteční dva koncerty chrámové hudby. Součástí programu je i velký rytířský turnaj a ohňostroj. 

„Myslím, že je to výborná příležitost pro rodinný výlet. Pro děti je připravena spousta soutěží a podle programu rockové scény se nudit nebudou ani ti odrostlejší. Dospělým doporučuji cestu vlakem, protože k ochutnání bude minimálně dvanáct druhů piva,“ zve do Králík Macela. 

Podrobnosti o Dnech Pardubického kraje budou zveřejněny na plakátech distribuovaných do všech obcí kraje a příhraniční oblasti Polska a v nejbližší době také na internetových stránkách kraje. 

  

Výběr z programu Dnů Pardubického kraje: 
Scéna Velké náměstí – zastřešené hlavní pódium 
17. 9. 2005, 10:00 – 22:00 hod. 
Historický program – šermířské divadlo Zubří (vojenský tábor, interaktivní zbrojnice, šermířská vystoupení, průvod, předávání glejtu, scénka s Valdštejnem, kejklíři)

Loutkové divadlo Ahoj 

Soubor Wilczanki z Polska

Crazy Jana Kotvová – lasová a bičová show, ohňová show

Výstavka vozů Veteran car klubu Červená Voda 

Vystoupení MŠ a ZUŠ Králíky

 

Skupiny:

Kapky Červená Voda

Domuno Česká Třebová

Monroe Králicko

Modrá kref Pardubice

Věneband Litomyšl

Lady I and The Blues Birds Pardubice

 

Rytířský turnaj na koních (14:00 – 15:15 hod.)

Ohňostroj 21:00 hod. 

 

Scéna Sportovní areál – zastřešené pódium (rocková scéna) 
17. 9. 2005, 15:00 – 24:00 hod. – „mokrá“ varianta KD Střelnice

Ready Kirken Pardubice

Vypsaná Fixa Pardubice

East Park Chrudim

MP anad The Nihilist Pardubice

Pavilon M2 Pardubice

Blanka Šrůmová 

 

Scéna Poutní kostel Hedeč 
17. 9. 2005
Chrámový sbor kostela Sv. Václava v Lanškrouně

Soubor Slavoj Chrudim 

(18. 9. 2005 15:00 hod. - Koncert chrámové hudby, kostel sv. Michaela Králíky - v rámci Dnů evropského dědictví) 

