Návrh VÚZE na rozdělení peněz v EAFRD od roku 2007 znamená snížení sazeb v AEO a LFA o 42 %

Vážení členové SMO, obracíme se na Vás, protože opět cítíme, že přichází doba důležitá pro budoucí prosperitu horských a podhorských oblastí. Jak jistě víte, bude HRDP transformován počínaje rokem 2007 do nového fondu - EAFRD. Toto představuje vedle nových příležitostí také rizika, která se již projevila v nových návrzích na přerozdělení prostředků. Jak současné návrhy VÚZE tak Agrární komory jsou pro zemědělce hospodařícího v méně příznivých oblastech nepřijatelné:

- VÚZE navrhuje ze "zemědělských peněz" financovat nezemědělské aktivity (čistírny odpadních vod, kapličky, apod., které by měly být financovány spíše skrze Ministerstvo pro místní rozvoj). V případě přijetí návrhů VÚZE poklesnou stávající sazby na louky, pastviny a LFA o 42 %!!!

- Agrární komora požaduje dát 60% všech finančních prostředků (cca 12,5 mld.Kč) do OSY I (to jsou investiční výdaje, pozemkové úpravy apod.). Dle našeho názoru je přednější v marginálních oblastech udržet alespoň současný rozměr zemědělství, než nekonečné pozemkové úpravy, na nichž se živí armády geodetů. Je nutné si totiž uvědomit, že mají-li být zachovány prostředky, které dnes plynou do HRDP (AEO + LFA) = osa II, pak musí být na osu II přiděleno minimálně 54 % a to jaksi nejde dohromady s výše uvedenými 60 % a je třeba si uvědomit, že další prostředky uberou příděly na OSY III + IV. Takže opět je zřejmé, že při akceptaci vize Agrární komory není možné zajistit ani udržení stávajících sazeb na louky, pastviny a LFA v OSE II.

V příloze připojujeme dopis, který odesíláme panu ministrovi a Vás žádáme, abyste pomohli apelovat na odpovědných místech, tak aby si uvědomila dopady výše uvedeného rozdělení. Děkujeme za pomoc.

S úctou

Ing. Milan Boleslav

předseda Svazu marginálních oblastí
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