Po roce v EU mají zemědělci vyšší dotace, ale nižší tržby

Zemědělci se rok po vstupu Česka do Evropské unie příliš neradují. I když dotace z EU budou letos tvořit až čtvrtinu jejich výnosů místo dřívějších deseti procent, tržby v zemědělství podle odhadů klesnou asi o 11 miliard přibližně na 110 miliard korun. Negativně se projevuje dovoz masa na český trh, farmáři musejí snižovat stavy prasat i skotu, a tím klesá poptávka po obilí. Shodli se na tom odborníci i farmáři na semináři o situaci v českém zemědělství rok po vstupu do EU. 

"Dotace paradoxně způsobují farmářům velké problémy, protože jejich výplata s ročním zpožděním zemědělským podnikům narušila finanční toky. Situace českého zemědělce se příliš nezměnila, je stále bez peněz," řekl na semináři předseda představenstva Regionální agrární komory Ostravsko František Mariánek. S poklesem zemědělské výroby se podle něj zhoršuje i sociální situace na venkově. "Pokud budou naši politici dále odsouvat zemědělství na vedlejší kolej, dočkáme se ještě vyšších dovozů potravin, zanedbaných obcí a zpustošené krajiny," dodal Mariánek.

Pokud se situace nezmění, může podle něj nastat i pád českého zemědělství. Zemědělské dotace se řídí pravidly EU a ta stanovují výplatu přímých podpor až nakonec roku, na což si musejí zemědělci zvyknout, uvedl Hugo Roldán z odboru komunikace ministerstva zemědělství. Letos je ale problém s hotovými penězi umocněn propadem příjmů, hlavně v rostlinné výrobě, a MZe proto hledá cesty pomoci. Například vyjednává s bankami, aby umožnily farmářům krátkodobé překlenovací úvěry. Také chce odložit některé splátky Pozemkovému fondu za privatizovaný majetek či pronajatou půdu. Dotace do zemědělství jsou letos asi dvojnásobné proti roku před vstupem, uvedl dále Roldán. 

Podle dalších odborníků je problém i v samotných zemědělcích. "Při vší úctě ke snaze zemědělců získat evropské dotace je rovněž třeba, aby zlepšili vnitřní řízení svých firem a manažerský přístup. Mohou tím získat více než od Evropské unie," řekl ředitel Výzkumného ústavu zemědělské ekonomiky Dušan Vaněk. Farmáři podle něj například stále neumí české výrobky prodat, i když jsou stejně kvalitní jako z jiných zemí. "Lidé na venkově nesmí sázet jen na množství produkce. Unie podporuje zemědělství mimo jiné proto, aby udržela lidi ve stávajících regionech," vysvětlil Vaněk. Podle účastníků semináře je 17 měsíců krátká doba na zhodnocení přínosu vstupu Česka do EU pro zemědělce. "Evropská zemědělská politika se teď navíc mění více než kdy dříve. Než u nás rozluštíme jedno nařízení, v Bruselu už vznikají nové tabulky," řekl Vaněk. 
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