Problematika újmy v ochranných pásmech vodních zdrojů. 

Podle § 30, odst. 9 zákona č. 254/2001 Sb., o vodách, náleží za prokázané omezení užívání pozemků a staveb v ochranných pásmech vodních zdrojů /nové OPVZ, staré PHO/ vlastníkům těchto pozemků a staveb náhrada, kterou jsou povinni na jejich žádost poskytnout:
-         v případě vodárenských nádrží vlastníci vodních děl umožňujících v nich vzdouvání vody, 

-         v ostatních případech subjekty oprávněné k odběru vody z vodního zdroje; je-li jich více, poměrně podle povoleného množství odebírané vody.

Nedojde-li k dohodě o poskytnutí náhrady, rozhodne o jednorázové náhradě soud. 

Pokud se v tomto zákoně užívá pojem „vlastník“ nebo „nabyvatel“, rozumí se jím i ten, komu svědčí právo hospodaření. Pokud vlastník přenesl práva nebo povinnosti, jichž se příslušné ustanovení týká, na uživatele, hledí se na něj jako na vlastníka /§ 126, odst. 1/. 

Ve vodoprávním řízení o stanovení nebo změně OPVZ stanoví vodoprávní úřad svým rozhodnutím činnosti, které ačkoliv nejsou v rozporu s obecnou ochranou vod, mohou poškozovat vydatnost, jakost nebo zdravotní nezávadnost vodních zdrojů. Omezení užívání půdy či nemovitostí nebo povinnosti provést technická opatření mohou být pro vlastníky /uživatele/ finančně vyjádřitelnou újmou. Na její kompenzaci mají právo v případě, že o to požádají subjekt, který má povolení k odběru vody. Musí však přitom prokázat výši stanovené újmy. Zákon nebrání jakékoliv dohodě o úhradě. Pokud k ní však nedojde, rozhodne na základě žaloby soud. /Zdroj: Punčochář P. a kol.: Zákon o vodách č. 254/2001 Sb. v úplném znění k 23. lednu 2004 s rozšířeným komentářem. SONDY s.r.o., Praha 2004/
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