Prohlášení účastníků celostátního semináře k odbytu zemědělské produkce v podmínkách rozšířené EU, konaném 21.6.2005 ve Větrném Jeníkově

Po vystoupeních viceprezidenta COGECA Christera Eliansona, předsedy ZS ČR Miroslava Jirovského, viceprezidenta AK ČR Pavla Novotného, zástupce MZe ČR paní Ing. Lady Kozlovské, představitelů hlavních odbytových družstev a na základě diskuse účastníci semináře konstatují:

Proces sdružování zemědělských podniků a zemědělců do odbytových družstev a organizací po vstupu ČR do EU je stále nedostatečný, což způsobuje velmi vážné problémy v odbytu a zpeněžování zemědělské produkce, ve stabilizaci vztahů mezi zemědělci a zpracovateli a v udržení rozměru a konkurenceschopnosti českého zemědělství. 

Příčinou tohoto stavu je jednak neochota zemědělců sdružovat se, ale rovněž nedostatečná podpora státu, který např. po roce 1992 neumožnil zemědělcům restituovat hospodářská a zpracovatelská družstva, v rámci nařízení vlády č. 655/2004 Sb. nezahrnul do podpory mlékařská odbytová družstva a družstva 2. stupně a který zatím neumožňuje, aby zemědělci získali určitý podíl držený PGRLF ve zpracovatelských kapacitách.

Z uvedených důvodů účastníci semináře vyzývají všechny zemědělské podniky a zemědělce, aby bez ohledu na právní formu a velikost podniku:

Intenzivněji pokračovali ve sdružování do odbytových družstev a organizací, zejména pro komodity mléko a maso, aby k tomu využili stávající odbytové organizace, např. MLECOOP nebo CENTROODBYT nebo vytvářeli nová podobná seskupení za podpory podle nařízení vlády č. 655/2004 Sb.

Pokračovali ve vzájemném propojení mezi zemědělci a zpracovatelským průmyslem (viz Milkagro) a využili možností, které nabízí nově ustavené družstvo Agroinvest (podíl v Setuze, a.s.).

Sdružovali se za účelem centralizace a zlevnění vstupů do zemědělství.

Současně se vyzývají odbytová družstva a organizace, aby se prostřednictvím Družstevní rady ZS ČR zapojily do jednotné platformy odbytových organizací a družstev, reprezentující jejich zájmy vůči partnerským seskupením v zemích EU, COGECA a českému státu.

Účastníci semináře se rovněž obrací na poslaneckou sněmovnu, ministra zemědělství a další ústavní činitele a příslušné orgány aby:

- V rámci novely zákona č. 143/2001 Sb., o ochraně hospodářské soutěže nebyla rušena ustanovení o zemědělství a odbytových družstvech.

- Do podpor odbytových družstev podle nařízení vlády č. 655/2004 Sb. byla zařazena podpora odbytových družstev a družstev 2. stupně.

- V rámci novely zákona o cenách č. 526/1990 Sb., ve znění pozdějších předpisů, byla vložena ustanovení omezující nekorektní podnikání obchodních 

řetězců v ČR.

Účastníci semináře svolaného 

Agrární komorou ČR, Družstevní radou ZS ČR
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