Vláda přerušila jednání o návrhu na stavbu státních sil na obilí

Vláda dnes přerušila jednání o návrhu ministerstva zemědělství, podle nějž by měl stát postavit tři sila se souhrnnou kapacitou 300.000 tun pro ukládání obilí z intervenčního nákupu. Na tiskové konferenci to uvedla mluvčí kabinetu Lucie Orgoníková s tím, že materiál má být ještě dopracován. Náklady na výstavbu se odhadují na 450 až 500 milionů korun. Zatímco Agrární komora záměr podporuje, soukromí skladovatelé jsou proti. Návrh ministerstva zemědělství je reakcí na problémy po loňské rekordní úrodě obilí, kdy intervenční nákup obilí vázl právě na nedostatku volných skladů a část plodin se musela se stamilionovými náklady přeskladňovat do zahraničí.

Státní zemědělský intervenční fond dosud obilí ukládal za poplatek ve skladech soukromých firem. MZe uvádí, že domácí spotřeba obilí představuje zhruba 6,1 až 6,2 milionu tun, sklizeň obvykle nepřesahuje sedm milionů tun a přebytek se tak pohybuje mezi 600.000 až 800.000 tun. Od stavby státních sil si úřad slibuje, že se sníží závislost intervenčního nákupu na soukromých skladech. Sklad s kapacitou 100.000 tun by měl být podle návrhu ve Středočeském, Jihočeském a Jihomoravském kraji. Naopak podle předsedy představenstva Českomoravského sdružení organizací ZZN Zdeňka Kubisky je skladů v Česku dost a stavět nové za státní peníze je ekonomicky nesmysl.

Na letošní sklizni se podepsala nepřízeň počasí a tak bude nabídka kvalitního obilí do intervenčního nákupu podstatně nižší než loni, odhadem 200.000 až 300.000 tun. Kapacity nabídnuté soukromými skladovateli se tak ani nenaplní, uvedl Kubiska. Do budoucna lze podle něj čekat spíše přebytky krmných obilovin a bylo by žádoucí řešit jejich spotřebu, například v programech biopaliv.

Vláda dnes schválila návrh rozpočtu Státního zemědělského intervenčního fondu na rok 2006, který předpokládá celkovou dotaci 27,7 miliardy korun, z toho dotaci z rozpočtu EU 18,9 miliardy korun. Zbylých zhruba 8,9 miliardy korun má jít ze státního rozpočtu. Fond by měl příští rok mezi zemědělce rozdělit podpory v objemu 33 miliard korun. Rozpočet musí ještě schválit Poslanecká sněmovna. 
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