Vláda přerušila jednání o půjčce dvou miliard z PGRLF

Vláda dnes přerušila jednání o půjčce dvou miliard korun z Podpůrného a garančního rolnického a lesnického fondu Státnímu zemědělskému intervenčnímu fondu. Peníze chce stát použít na dorovnání přímých plateb zemědělcům zhruba na 58 procent úrovně v bývalé evropské patnáctce. Přímé platby představují klíčové zemědělské podpory. Stát letos může 30procentní dotace z EU dorovnat z vlastních zdrojů na 60 procent. Toto plné navýšení požadovali zemědělci. MZe má ale zatím v rozpočtu peníze jen na zhruba 50procentní přímé platby, a proto hledá další zdroje ve svém resortu.

Doplněním o dvě miliardy korun by se přímé platby zvýšily na 57,6 procenta, což odpovídá úrovni, kterou zabezpečily okolní státy, uvedlo MZe. "Není to plných 60 procent, ale byl by to významný pokrok," uvedl prezident Agrární komory Jan Veleba. Zemědělci by podle něj mohli být vcelku spokojeni, krajně nepříznivě se prý ale zatím vyvíjí výhled na příští rok.

Půjčka Státnímu zemědělskému intervenčnímu fondu by byla podle návrhu bezúročná a SZIF by ji splácel deset let, a to v nepravidelných splátkách v závislosti na svých zdrojích a výdajových rámcích kapitoly MZe v následujících letech. Podpory do zemědělství by letos měly vzrůst na téměř 30 miliard korun. Loni se vlivem vstupu do EU navýšily o více než deset miliard na 26 miliard korun. 
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