Září bude patřit ekologickým zemědělcům a biopotravinám

Letošní září se poprvé stane měsícem biopotravin a ekologického zemědělství. Tradici odstartuje několik desítek akcí. Budou věnované propagaci ekologického zemědělství, ekofarmářů a jejich produktů – biopotravin, uvedl koordinátor akce Tomáš Václavík ze Svazu ekologických zemědělců PRO-BIO. 

Akci, kterou pořádají ekologičtí farmáři a prodejci biopotravin, zaštítili společně ministr životního prostředí Libor Ambrozek a ministr zemědělství Petr Zgarba. 
Během září proběhnou kromě jiného ochutnávky potravin, biojarmarky, biodožínky a spotřebitelské soutěže. V provozu je internetová stránka Měsíce biopotravin na adrese http://www.mesicbiopotravin.cz, informoval Václavík. Na ní je k dispozici kompletní seznam všech dosud známých akcí, které v rámci Měsíce biopotravin proběhnou, informace o ekologickém zemědělství i biopotravinách, adresy prodejen těchto potravin či ekofarem. 
Ekologické zemědělství znamená i významný přínos pro životní prostředí. Ekologičtí farmáři nesmějí používat chemické prostředky ani jako hnojiva, ani jako ochranu rostlin před škůdci, chorobami či plevelem. Musí zachovávat přísnější standardy pro péči o chovaná zvířata než konvenční zemědělci. Ekologické zemědělství tak pomáhá chránit čistotu vody, rozmanitost živočišných i rostlinných druhů a šetrnými postupy přispívá k ochraně pestřejší kulturní krajiny, připomněl Václavík. Do výsledných výrobků – biopotravin – se nepřidávají umělé přídatné látky, nesmějí se používat geneticky modifikované organismy. Biopotraviny neobsahují zbytky pesticidů či umělých hnojiv. 


Autor: sf  ,zdroj: www.agroweb.cz
  

